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la persona che deve agire nella società per 
mezzo di t u t t i gli al tr i i s t i tu t i economici, 
amminis t ra t iv i , politici ; la scuola popolare 
è il cardine della nostra cost i tuzione so-
ciale. 

P e r la digni tà e per il bene morale e 
mater ia le del nostro paese, noi non dobbia-
mo tol lerare che diciot to milioni di ci t ta-
dini r imangano più a lungo privi di quella 
co l tura e lementare , che le leggi di ogni 
S t a t o civile, la coscienza universale, e gli 
imperiosi bisogni della v i ta famil iare un i -
versa lmente proc lamano necessaria per vi-
vere da uomini t r a uomini . (Bravo ! dall'e-
strema sinistra). 

Se il comune da solo non ha po tu to de-
bellare l ' ignoranza, se più re integrat r ice e 
più energica si f a l ' opera dello S ta to , non 
vi siano diffidenze. Lo S ta to non è e non può 
essere per i comuni un nemico da tener 
lon tano , ma un col laboratore for te e bene-
volo, il cui ausilio, anziché avversa to , do-
vrebbe essere sollecitato e invoca to , se si 
vuole uscire dalla a t t ua l e miseria intellet-
tua le che t u t t o il mondo civile r improvera 
a l l ' I ta l ia . 

Onorevoli colleghi, s e t t an t ami l a maestri 
d ' I t a l i a a t t e n d o n o con grande ansietà le 
nost re risoluzioni, le quali sa ranno degne 
della s toria del P a r l a m e n t o i ta l iano. ( V i -
vissime approvazioni — Vivi e prolungati ap-
plausi — Molti deputati si recano a congra-
tularsi conVonorevole ministro — Commenti 
animati). 

Seconda votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Se non vi sono osserva-

zioni in cont rar io , si procederà alla seconda 
votazione segreta sui seguenti disegni di 
legge già app rova t i per a lza ta e seduta : 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
di s t anz iamento in alcuni capitoli dello 
s t a to di previsione della spesa del Mini-
stero del l ' is truzione pubb l i ca per l 'eserci-
zio finanziario 1909-10; 

Autor izzazione di nuove e maggiori 
assegnazioni da inscriversi nel bilancio del 
Ministero dell ' is truzione pubbl ica per l 'eser-
cizio finanziario 1909-10; 

Autor izzazione a vendere a t r a t t a t i v a 
p r iva t a a lcun i immobili demania l i f o r m a n t i 
p a r t e de l l ' ex-c in ta di Alessandr ia ; 

Proroga delle leggi 15 luglio 1900, nu-
mero 260, e 26 dicembre 1909, n. 812, r iguar-
dan t i la concessione di m u t u i per gli edifici 
scolastici; 

P rovved imen t i per le bibl ioteche e 
modificazioni a l l ' edi t to sulla s t a m p a del 
26 marzo 1848. {Approvato dal Senato). 

Si faccia la ch iama. 
C A M E R I N I , segretario, fa la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le u rne a-

per te . 

Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Gi-
ra rd in i a recarsi alla t r i b u n a per presen-
t a re alcune relazioni. 

G I R A R D I N I . A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio mi onoro di p resen ta re 
alla Camera le relazioni sui due seguent i 
disegni di legge : 

Ord inamen to della ca r r i e ra d-egli uscieri 
presso gli uffici giudiziari ed iscrizione dei 
medesimi alla Cassa nazionale di previ-
denza. 

P ro roga del periodo assegnato per il pa-
gamen to delle annua l i t à dovu te dai comuni 
delle provincie Venete e di Mantova , in 
r imborso delle somme p a g a t e dallo S ta to 
per spedal i tà di suddi t i pover i i t a l i an i ri-
covera t i negli ospedali aus t ro -ungar ic i ai 
sensi della legge 21 gennaio 1897, n. 35. 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni sa ranno 
s t a m p a t e e d is t r ibui te . 

Si riprende la discussione sul disegno di legge: 
Provvedimenti per l'istruzione elementare e 
popolare. 
P R E S I D E N T E . Proseguendo nella di-

scussione generale del disegno di l egge : 
« P rovved imen t i per l ' i s t ruzione e lementare 
e popolare » ha faco l tà di par la re l 'ono-
revole Cabrini. 

Voci. La chiusura , la chiusura ! 
P R E S I D E N T E . Essendo s t a t a chiesta 

la chiusura , d o m a n d o se sia appoggia ta . 
(È appoggiata). 

La pongo a pa r t i to . 
(È approvata). 

L'onorevole re la tore ha facol tà di par -
lare. 

T O R R E , relatore. Onorevoli colleghi, 
dopo i magnifici ed anali t ici discorsi f a t t i 
dagli ora tor i che mi hanno preceduto , sa-
rebbe un f u o r d 'opera da p a r t e mia proce-
dere ad u n a nuova analisi, t a n t o più che 
che anche io, or son pochi giorni, ho esa-
mina to m i n u t a m e n t e nella relazione i p u n t i 


